



Международный пакт  
о гражданских и  
политических правах

Distr.  
GENERAL

CCPR/C/79/Add.60  
4 April 1996  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА  
Пятьдесят шестая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ  
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Заключительные замечания Комитета по правам человека

МАВРИКИЙ

1. Комитет рассмотрел третий периодический доклад Маврикия (CCPR/C/64/Add.12 и HRI/CORE/1/Add.60) на своих 1476-1478-м заседаниях 19 и 20 марта 1996 года (см. CCPR/C/SR.1476, 1477 и 1478). На своем 1497-м заседании 2 апреля 1996 года Комитет утвердил следующие замечания.

A. Введение

2. Комитет приветствует представление Маврикием третьего периодического доклада и выражает свою признательность этому государству-участнику за дополнительную информацию, предоставленную устно и в письменной форме делегацией высокого уровня в ходе рассмотрения этого доклада. Комитет сожалеет, однако, что этот доклад был представлен с большим запозданием. Ценная дополнительная информация, предоставленная делегацией в устной и письменной форме, послужила хорошей основой для откровенного и плодотворного диалога между Комитетом и государством-участником.

B. Факторы и трудности, влияющие на осуществление Пакта

3. Комитет не видит никаких серьезных факторов или трудностей, которые препятствовали бы эффективному осуществлению Пакта на Маврикии.

C. Положительные аспекты

4. Комитет отмечает, что гармоничное сосуществование многонационального населения на Маврикии и атмосфера терпимости укрепляют возможности Маврикия выполнять его обязательства по Пакту.

5. Комитет выражает свою признательность за принятие закона 1995 года об отмене смертной казни, который вступил в силу в декабре 1995 года и предусматривает вынесение приговора о пожизненном заключении вместо смертной казни.

6. Комитет приветствует поправку к статье 16 Конституции, принятом в законе 1995 года о поправках к Конституции Маврикия, которая распространяет также запрет на дискриминацию по признаку пола в законах или действиях государственных органов. Приветствуется также поправка к закону 1968 года о гражданстве на Маврикии, которая исключила дискриминацию по признаку пола, разработанный проект закона о насилии в быту и полное признание равноправия детей, рожденных в браке и вне брака.

7. Комитет приветствует широкую законодательную реформу, которая разрабатывается с целью, в частности, сокращения длительности судебного разбирательства и пересмотра системы правовой помощи.

8. Комитет с удовлетворением отмечает принятие в 1994 году закона о защите детства.

9. Комитет приветствует учреждение генеральным прокурором группы по правам человека с целью, в частности, подготовки докладов Маврикия для представления в различных договорных органах Организации Объединенных Наций по правам человека.

10. Комитет приветствует инициативы Маврикия в создании института прав человека для стран бассейна Индийского океана.

11. Приветствуется заявление о намеченном создании независимой комиссии по жалобам на действия полиции.

12. Комитет также приветствует намерение правительства учредить независимый орган по телерадиовещанию.

#### D. Главные сферы, вызывающие озабоченность

13. Комитет озабочен тем, что полному осуществлению Пакта на Маврикии мешает то обстоятельство, что во внутреннее законодательство включены не все права, гарантированные Пактом, и существуют недопустимые ограничения, и что, соответственно, правовая система Маврикия не обеспечивает эффективных средств защиты во всех случаях нарушения прав, гарантированных Пактом.

14. Комитет озабочен тем, что исключение личных законов и иностранцев из сферы действия запрета на дискриминацию, как это предусмотрено в статье 16 Конституции, ведет к нарушению статьи 26 Пакта.

15. Комитет с озабоченностью отмечает, что проблема бытового насилия еще не стала предметом надлежащих мер.

16. Комитет выражает свою озабоченность положениями пока еще не введенного в действие закона 1995 года об опасных наркотических средствах, согласно которым арестованное лицо может содержаться в изоляции по усмотрению полиции.

17. Комитет с озабоченностью отмечает, что полномочия на содержание под стражей, предусмотренные в статьях 5 (1) (k) и 5 (4) Конституции, не совместимы со статьей 9 (3) и (4) Пакта.

18. Комитет озабочен тем, что законодательство Маврикия еще не приведено в соответствие со статьей 11 Пакта.

19. Комитет озабочен масштабом ограничения *de facto* свободы выражения, что проявляется на примере недавнего запрета двух художественных произведений без его подкрепления какими-либо правовыми нормами, а также по поводу уголовных преступлений, связанных с клеветой и распространением ложной информации. Внеправовые ограничения на свободу выражения не совместимы с Пактом.

20. Комитет с озабоченностью отмечает требование о необходимости подачи заявки за семь дней до проведения любого публичного митинга для получения разрешения от комиссара полиции.

21. Комитет озабочен существованием трудностей, с которыми сталкиваются лица, работающие в зоне переработки экспортной продукции в деле осуществления их прав по статье 22 Пакта.

#### Е. Предложения и рекомендации

22. Комитет подчеркивает необходимость создания правового механизма, позволяющего отдельным лицам добиваться признания в национальных судах всех прав, закрепленных в Пакте.

23. Комитет рекомендует включить в соответствующие положения Конституции о запрете дискриминации все признаки, по которым запрещена дискриминация, как это предусмотрено в статьях 2 и 26 Пакта, и распространить эти положения на иностранцев. Комитет также рекомендует внести поправки в статью 16 (2) и 16 (4) (с) Конституции для приведения ее в соответствие со статьями 2 (1), 3 и 26 Пакта и принять меры по введению всеобъемлющих антидискриминационных законов с охватом всех сфер государственных или частных, на которые распространяется защита Пакта. Рекомендуется также, чтобы создаваемая комиссия по равным возможностям рассмотрела необходимость принятия мер по антидискриминационным действиям, включая меры в области образования, для преодоления оставшихся препятствий в обеспечении равенства, таких, как устаревшие взгляды на роль и положение женщин.

24. С отменой смертной казни рекомендуется, чтобы Маврикий рассмотрел вопрос о ратификации второго Факультативного протокола к Пакту.

25. Комитет выражает надежду на то, что создаваемая независимая комиссия по рассмотрению жалоб на действия полиции будет учреждена в ближайшее возможное время и что в законодательство будут включены положения, обеспечивающие комиссии осуществлять свои полномочия и получать средства, позволяющие ей проводить разбирательства заявлений о превышении власти сотрудниками полиции.

26. Комитет подчеркивает необходимость создания механизма обеспечения правовой помощи при апелляциях в Тайный совет.

27. Комитет рекомендует пересмотреть законодательство в отношении публикации ложной информации. Если государство-участник считает необходимым предусмотреть некоторые ограничения на публикации и показ фильмов, то необходимо принять законы, устанавливающие критерии, совместимые со статьей 19 (3) Пакта, и предусматривающие судебное рассмотрение всех решений ограничить осуществление свободы выражения. Комитет выражает надежду на скорейшее создание предусмотренного независимого органа телерадиовещания. Комитет предлагает учредить механизм, который предусматривал бы введение этического кодекса для прессы.

28. Комитет предлагает рассмотреть меры по обеспечению того, чтобы ограничения не превышали того, что необходимо в демократическом обществе в соответствии со статьей 21 Пакта.

29. Комитет выражает надежду на то, что в рамках запланированного пересмотра трудового законодательства правительство рассмотрит вопрос о том, необходима ли дополнительная правовая защита для работников в зонах переработки экспортной продукции (где большинство женщин) для обеспечения возможности полного осуществления ими прав, гарантированных статьей 22 Пакта.

30. Комитет рекомендует принять соответствующие меры по обеспечению того, чтобы жители островов Агалега и Св. Брандона могли осуществлять свое избирательное право в соответствии с требованиями статьи 25 Пакта.

31. И последнее, Комитет предлагает принять меры по распространению на всех языках, на которых говорят на Маврикии, информацию о Пакте и о докладе и работе Комитета. Предлагается также принять меры к опубликованию просветительных материалов, особенно для детей, на наиболее распространенных местных языках.

-----

/...